

张嘉译  
王珞丹  
江珊

## 出演《急诊科医生》



《急诊科医生》宣传海报

**本报综合消息** 都市医疗题材剧《急诊科医生》将于10月30日起登陆北京卫视、东方卫视。该剧由张嘉译、王珞丹、江珊主演，讲述了急诊科主任何建一与高学历海归、“空降”医学博士江晓琪，因为中西医理念，乃至教育、心理观念等差异产生冲突，在观念的碰撞和相互审视过程中携手克服种种困难，并实现自我救赎的故事。

剧中，张嘉译塑造了外表严肃古板、心系患者的急诊科主任何建一。开播发布会上，张嘉译用“果断、自信”来形容这个角色，他表示：“作为急诊科医生是容不得半

分犹豫的，身在急诊科，如果没有担当的话，做不了急诊科医生。”虽然不是第一次在戏中穿白大褂，但再次触及此类作品张嘉译依旧不敢松懈，“饰演急诊科医生最需要准备的不是医疗技术，而是心理状态。急诊科医生抢救病人的一瞬间心里在想什么，如何将其表现出来，这都是演员需要把控的。”

王珞丹饰演的“海归”江晓琪拥有超高的医术和严谨的职业态度，在她看来，江医生是年轻人当中的理想主义者，因此才会在“空降”医院后凭着一股“初生牛犊不怕虎”的冲劲儿，

坚持自己的医学信念，与领导和前辈产生冲突。对于此次首度出演高学历“海归”博士，王珞丹面临着诸多挑战，甚至用“害怕”一词形容自己初期的状态。她表示，江晓琪这个角色对自己而言是有一些难度的：“因为江晓琪是一个哈佛医学博士，剧中有时候多少会说一点英文，而江珊英文特别好，所以心里就特别害怕，有些台词从开机就开始背，只有这样才能让观众更加信服。”

江珊饰演的急诊科副主任刘慧敏，是集妻子、妈妈、医生、女人等多个身份于一体的角色，给予了她更宽广的发挥空间。江珊坦言：“刘慧敏这个角色有吸引力，就是因为她具有这个年龄段的身份多面性，这个角色很复杂，但又十分饱满，很有吸引力。”作为一个有责任的医生，刘慧敏要带领自己的梯队更加高效地服务于患者；作为任性执着的女人，她背负着一段不为人知的历史；工作中与何建一“明争暗斗”，生活里却又因事业与儿子心生间隙，深陷家庭事业“局中局”。然而，在与何建一、江晓琪的不断磨合中，刘慧敏终于完成了从“山头主义”到回归家庭、善待同事的转变。

张嘉译和王珞丹的“忘年恋”是本剧一大看点，《急诊科医生》以急诊科任何建一和江晓琪之间的良性竞争作为线索展开故事，在讲述两位医生如何医治病患的同时，也将普通人最为好奇的医护工作者的职业环境铺开在观众眼前。何建一与江晓琪虽然在治疗患者的理念上存在很大不同，但身为医生，两人对医疗事业的热爱和对患者的关爱都是一样的。两人在急诊科的工作中，互相关注对方的医术，渐渐也从对方的建议中认识到了自己的不足，彼此都有了新的改变。工作中的默契配合，令两人私下的交往也多了起来，在这样频繁的交流中，两人慢慢了解对方，互生情愫。

剧中“谈情”的部分，并不仅限于爱情上。不论是医生在抢救患者时的争分夺秒、无能为力时的沮丧，还是患者就诊时的纠结，电视剧都全方位地展现了老百姓最关注的医疗话题。《急诊科医生》将医生与患者通过医院这一场所连接起来，剧中不仅展现了肠穿孔、孕妇难产、重度烧伤等一系列病例，也透过患者来医院就诊时表现出的各式各样的难言之隐，将目光聚焦到患者身体病症之外的家庭“症结”上。（邱伟）

## 五国导演合作影片《时间去哪儿了》

## 同一个作文命题 交出了不同答卷

《时间去哪儿了》是金砖国家首部合作影片，它由贾樟柯监制，汇聚了五位来自中国、俄罗斯、印度、巴西、南非的电影导演，他们以“时间”为主题各自完成一个电影短篇，最后组合成一部电影。贾樟柯曾这样阐述电影制作的初衷，“金砖五国同为经济快速发展的国家，生活节奏的提升使得爱情、亲情等随时间产生了微妙的变化”，以“时间”为主题是为了描述这些变化给人们的感受。

第一部短片是巴西导演沃尔特·塞勒斯的《颤抖的大地》，影迷熟悉的《中央车站》就是沃尔特·塞勒斯的的作品。《颤抖的大地》讲述的是巴西在2015年遭遇的一次灾难，一座小镇被泥石流摧毁，镇上的人无家可归，全部都只能暂居收容所。短片关注的是灾难对人造成的影响，时间是否真的可以治愈一切？导演试图反思的是那种不顾一切的发展，具有一定的现实批判性。

俄罗斯新锐导演阿历斯基·费朵奇科带来了《呼吸》。这是五部短片中最具个性和特色的，讲述的是一个与世隔绝的冰雪世界里的虐恋故事，女人养家并长期忍受丈夫的暴虐，一次意外发生后丈夫无法呼吸，女人使用自己的手风琴接在了丈夫的气管上，靠不停拉动手风琴的风箱，来辅助丈夫呼吸。丈夫问女人，“我还可以活多久？”女人说，“从现在开始，我就是你的时间。”短片充满了Cult片的气息，冰冷、尖锐、充满隐喻，无论是从女性主义还是从权力角度，都可以有精彩的解读。

印度导演马德哈尔·班达卡的《孟买迷雾》相对平庸。短片讲述了一个很催泪的故事，一位孟买的富有的孤独老人，偶然遇到了流浪街头的小男孩，小男孩治愈了他的孤独，给了他快乐的时间，可是有一天小男孩突然不见了……《孟买迷雾》虽然非常流畅，但无论是主题、配乐还是拍摄手法，都过于电视剧化了。

南非导演贾梅尔·奎比卡的《重生》讲述了一个科幻故事。短片开始于一个虚拟的未来，这里只有钢筋水泥，一切都冷冰冰的，每个人都像程序一样生活，女主无意中看到了资料中过去人类社会的繁荣景象，于是她经历了重重难关，借助时间机器回到地球的未来。在如此短暂的篇幅里反思人类的现在和未来，可见导演想法的大胆，遗憾的是囿于成本，短片的布景特效等都过于粗糙了，这让科幻感大打折扣。

最后压轴的是中国导演贾樟柯的《逢春》。短片聚焦的是“二胎”话题。平遥古城里一对中年夫妻，正在考虑是否再生一个孩子。只是他们还要面对“二胎”可能带来的种种问题：新增开销怎么办？大女儿怎么办？已经死水微澜的婚姻怎么办？最后他们决定克服困难，迎接新生。这个决定也让这对平凡的夫妻重新找回已经疲惫的爱情，重拾生活的热情。这个短片里有着贾樟柯的一贯特色，平实的细节、行云流水的节奏，以及一种开阔的苍茫感。不过，《逢春》并没有《山河故人》那种时间粉碎一切

的物是人非，而是小人物在变化中的一种坚韧，“只要你愿意，咱们就能把时间拿走的东西再一点点拿回来”。这是贾樟柯难得的温情之作，颇能打动人心。

从整体上看，《时间去哪儿了》虽然称不上优秀，但至少合格线之上。在同一个作文命题面前，来自金砖国家的不同导演交出了不同的答卷。答卷水平的高低还在其次，更值得玩味的或许是，同样面对着高速发展、变革剧烈的时代，不同国家的人们都是以怎样的姿态生活的？从短片里，我们可以看到的是，他们都在努力生活，他们永远是他们所处时间、时代的主人。（曾于里）

## 《儿行千里》讲述维和警察背后的故事

**本报综合消息** 10月22日晚，湖南卫视播出的《儿行千里》节目中，邀请了山东省公安边防总队青岛支队的警官做客，讲述在非洲利比里亚执行维和任务的艰险故事。

山东省公安边防总队青岛支队的警官杨帆和他的战友刘许周、陈进宇、杜树华等登台的背景是在距离家乡13000公里之外的非洲利比里亚执行维和任务的画面。2015年至2016年期间，杨帆和战友们在非洲利比里亚执行维和任务，并被联合国授予“和平勋章”。

节目中，杨帆回忆了在利比里亚执行任务时一次解救被劫持人质的经历。当时劫持人质一方100多人手持砍刀、剑拔弩张。维和警察当时有两种方案，一种是武力强制驱散人群，然后挨家挨户搜，直到把人质解救出来；还有第二种方案以和平的方式主动交涉，救回人质。杨帆表示，利比里亚当地人对中国维和警察是非常友好的，中国车辆经过一些村落的时候，村落里会有人跑出来竖大拇指，小孩跟着车跑，用中文喊“你好，谢谢”。走出国门会更加有这种身为中国人的自豪。

异国他乡难免会有困难，但在维和战士们眼中那都不算事。他们自创“舌尖上的中国”，从韭菜花酱到重庆小面，战士们用当地唾手可得的食材，模仿出家乡的味道。另一个值得一提的是“防蚊神器”——艾条、蚊香、风油精和蚊帐。这些在中国很常见的小物件，在非洲却很稀奇。联合国驻利比里亚代表团对蚊帐惊叹不已，当地人把风油精看作贵重礼物。防蚊也是保命。战士们驻守非洲之时，埃博拉仍在盛行，所以小小的蚊虫都会危及生命。节目现场，战士们绘声绘色的与观众讲述“神器”的趣事，引得现场笑声阵阵。但每个故事的背后，都是常人难以想象的艰辛。

节目组请来了杨帆的父母做客节目现场（如上图）。父子俩是中国人民武装警察部队的“校友”，平时两人干什么事儿都“较劲”。儿子远赴非洲执行任务，父母有许多的牵挂，他们会用什么样的方式来化解呢？节目现场，杨帆与父母的互动让主持人何炅及观众感动不已。（金力维）



娱评



印度导演《孟买迷雾》宣传海报